

## 學術動態

### 一國兩制研究中心舉行“澳門特別行政區第四任行政長官選舉”座談會

在喜迎澳門回歸十五週年之際，澳門第四任行政長官的選舉工作正依《澳門基本法》、全國人大常委會的有關決定以及澳門特區《行政長官選舉法》穩步、有序推進中。行政長官的選舉歷來就是澳門政治生活中的一件大事，廣大澳門居民都誠心希望第四任行政長官的選舉工作依法順利進行，並熱切期盼新一屆特區政府科學施政、依法施政。為正確理解並貫徹《澳門基本法》、全國人大常委會有關決定的規定，尊重依法進行的行政長官選舉工作，維護行政長官選舉的法律秩序，澳門理工學院一國兩制研究中心於2014年8月6日下午3時至5時年舉辦“澳門特別行政區第四任行政長官選舉”座談會。

座談會上，專家學者們圍繞如何正確理解行政長官產生辦法的法律依據、維護行政長官選舉的法律秩序等議題展開了熱烈討論，並對即將產生的新一屆特區政府的施政重點提出了有益建議。專家學者們一致認為，澳門居民應該尊重和維護依法進行的“澳門特別行政區第四任行政長官選舉”活動，這是法治社會中每個人應盡的責任和義務。只有嚴格按照《澳門基本法》的規定，遵循全國人大常委會的解釋和決定，特區政制發展才能順利實施和完善，才能正確貫徹和實踐“一國兩制”方針。

是次座談會由澳門理工學院一國兩制研究中心冷鐵勛副主任主持，邀請了澳門理工學院一國兩制研究中心楊允中教授、澳門城市大學社會經濟發展研究中心李嘉曾教授、澳門科技大學法學院黃明健助理院長、澳門大學法學院蔣朝陽副教授、澳門大學法學院邱庭彪副教授、澳門理工學院社會經濟與公共政策研究所鄧益奮副教授、澳門理工學院一國兩制研究中心

王禹副教授、澳門理工學院一國兩制研究中心姬朝遠副教授等一向關注澳門特區政制發展的專家學者發表意見，為推動依法展開的澳門第四任行政長官選舉工作的順利進行，以及確保澳門特區繁榮穩定和長治久安獻言獻策。有關座談會紀要刊登於本期第135-145頁。

### 澳門學者同盟交流團訪問甘肅

在國務院港澳辦及中央政府駐澳門聯絡辦公室的支持下，由澳門學者同盟楊允中團長，楊秀玲、鄭國強副團長、澳門中聯辦研究室徐競處長任顧問帶領的澳門學者同盟交流訪問團一行18人，在2014年8月11-16日展開了為期6天的甘肅考察交流訪問活動。訪問期間，甘肅省港澳辦張春生副巡視員、楊曉處長以及敦煌市文化體育和廣播影視局陳科局長給予了熱情接待。

8月12日晚上，國務院港澳辦政研司王恒副司長與訪問團一行展開了互動交流。團員們圍繞澳門行政長官選舉、澳門的政治生態、社團發展、法律改革、人才教育、廉政建設、博彩業發展及澳門未來的經濟走向、區域合作、以及住房交通等民生問題展開熱烈發言與討論。王恒副司長首先充分肯定了澳門特區15年來實踐“一國兩制”的顯著成績，熱情表示會盡快認真整理座談中所提出的意見和建議，並希望專家學者發揮自身優勢，繼續為特區繁榮進步作出更大貢獻。

8月13日，訪問團一行訪問了甘肅省社會科學院。甘肅省社會科學院王福生院長、劉進軍副院長以及社科院研究人員三十餘人與交流團一行就澳隴兩地的政治、經濟、社會、文化、民族等領域展開互動

交流。澳門學者介紹了澳門特區 15 年來在“一國兩制”方針下的巨大變化，甘肅學者重點就當地落實十八大精神的構想與規劃談了體會。雙方均表示要加強兩地全面互補合作的意願。

在甘肅期間，交流團一行還參觀了黃河風情綫、甘肅博物館、甘肅文化產業園區、敦煌博物館、蘭州新區、光伏發電廠以及敦煌莫高窟、西千佛洞等當地知名景點。此次訪問大大增進了團員們對甘肅歷史、文化、經濟、民族等領域發展狀況的瞭解。藉着實地考察，團員們開拓了眼界，了解了國家對西部地區的發展部署，更進一步清晰了甘肅省近年來的發展變化，以及未來的發展規劃。此外，還領略了甘肅當地特有的歷史文化與風土人情，收穫頗豐。

## 《“一國兩制”理論縱橫》出版

楊允中教授的《“一國兩制”理論縱橫》在 2014 年 8 月由澳門理工學院一國兩制研究中心出版，並於 9 月 2 日舉行新書發行儀式，多位政府官員及相關學者、研究生、媒體代表出席。專著合成了楊允中教授近年對“一國兩制”理論系統深入研究的部分最新代表性成果。全書分十六章，分別探討了“一國兩制”的理論定位及其成熟化、“一國兩制”在澳門的成功實踐經驗、“一國兩制”與現代憲政創新、特別行政區制度的內涵、基本法的理解與實施等重要問題。在最後一章，作者就澳門特區第一個 15 年實踐“一國兩制”的基本經驗、現存主要問題及對未來的思考建議，提出了其有獨特視角的判斷。作者的獨特視角、創新思維及相關判斷在一定意義上體現了澳門學術界以及社會各界認真關注、思考、研究“一國兩制”這一偉大事業的現狀，對推動“一國兩制”和基本法的系統研究、全面提升實踐“一國兩制”的水平有着積極作用。

## 城市大學舉行澳門發展論壇

2014 年 9 月 10 日，澳門城市大學於冼星海大馬路金龍中心 13 樓 1301 會議室舉行 2014/2015 學年首場澳門發展論壇，邀請澳門理工學院一國兩制研究中心楊允中教授主講：《澳門回歸 15 週年與“一國兩制”的成功實踐》。城大代校長彭樹成教授親自到場助陣並致歡迎詞，城大多位教授及約 200 名研究生、

本科生出席。論壇由城大社會經濟發展研究中心主任李嘉曾教授主持。楊允中教授就怎麼看澳門特區 15 年來的“一國兩制”實踐、怎麼看中國特色社會主義偉大事業中的“一國兩制”內涵作了系統介紹。他十分強調認真思考總結澳門特區第一個 15 年正確實踐“一國兩制”基本規律的重要性，提出澳門“一國兩制”實踐要強勢向前推進以及當前有待特區政府和社會各界認真關注的政改法改和民生民主等八大問題，並熱情同到場同學進行互動討論。

## 一國兩制研究中心到江蘇省學術考察

為了全面介紹澳門回歸十五年來成功實踐“一國兩制”的整體情況和在落實“一國兩制”中面臨的一些新情況、新問題，以及瞭解國內有關港澳實踐“一國兩制”的研究情況，澳門理工學院一國兩制研究中心冷鐵勛副主任、理事會顧問楊允中教授等一行六人於 2014 年 10 月 12-17 日先後訪問了南京大學法學院、江蘇省社會科學院、東南大學法學院、江蘇省法學會港澳台法律研究會以及蘇州大學王健法學院。是次學術考察對“一國兩制”在港澳的實踐情況以及加強雙方的合作充分交換了意見，成果豐富。中心與拜訪單位就“一國兩制”涉及的重大法律問題和政治社會現象進行了深入探討，從不同角度闡述了對如何做好港澳人心回歸工作，以及加強“一國兩制”理論研究和實踐推進等問題的看法。

拜訪單位期望藉着加強研究人員交流、互相支持學術刊物興辦、合辦學術研討會與中心建立相對穩定的長期合作關係，共同推動新形勢下“一國兩制”的有效落實和深入開展“一國兩制”理論的系統研究。

## 楊允中教授應邀到華南理工大學 發表學術報告

2014 年 10 月 29 日，楊允中教授應邀到華南理工大學“華園講壇”發表題為《“一國兩制”的理論與澳門實踐》學術報告。華南勵吾科技樓負一樓國際會議廳座無虛席，校領導、教職工暨學生代表逾 500 人參加了這次報告會。報告分為三個主要部分：①“一國兩制”理論的基本內涵；②澳門“一國兩制”實踐的主要成就和基本經驗；③澳門發展定位、挑戰和基本策略。楊允中教授從“萬國坤輿全圖”開始，介紹

了澳門四百多年來對於中西文化交匯作出的卓越歷史貢獻和澳門豐厚的人文景觀，並全面而系統地闡釋了澳門正確實踐“一國兩制”，對中國特色社會主義事業、對“中國夢”的實現、以及國際各類爭端的和平有序解決的重要意義。

楊允中認為關於“一國兩制”基本內涵可以從以下幾種觀念全面把握：國家主權論、兩制兼容論、“澳人治澳”論、高度自治論、政策穩定論、長期示範論、思維創新論、和平發展論。澳門15年“一國兩制”成就舉世矚目：經濟總量大擴充、民生大為改善、政制循序漸進、社會和諧穩定、“一國兩制”與“愛國愛澳”已經成為澳門社會核心價值觀。澳門“一國兩制”實踐成就來之不易，首先要感恩中央政府的一貫支持和祖國內地這個堅強後盾，要感恩“一國兩制”新時代。根據中央和澳門特區一系列文件精

神，澳門的政治定位、經濟定位、文化定位、社會定位已經清晰，需要認清形勢，採取積極策略，盡快付諸行動。當然，澳門無論政治、經濟，還是文化、社會，有待提升認知、急需調整的空間還不小，發展空間制約、產業單一、競爭意識不足、創新思維不夠、對深層次矛盾的預判和防範缺位等，都是澳門特區發展的短板，不容忽視。

總之，發展態勢很好，前景不可估量，但居安思危思維也要常抓不懈。楊教授最後指出，在推進“一國兩制”事業的歷史進程中，一種新型文明形態不只呼之欲出，而是業已基本定型，這就是“一國兩制”文明。它包括愛國觀、是非觀、定位觀、生存觀、榮辱觀、創新觀等內涵。而認真宣傳基本法，認真研究“一國兩制”、認真培養青少年一代未來接班人尤其不容放鬆。